

N北京青年报

“能熟练使用 ChatGPT、Midjourney 等 AI 软件生产高质量文图内容完成辅助工作。”今夏应聘季, AI 应用软件逐渐变成求职者面前的一道门槛。据行业内预测, AI 将率先占领重复性较强、创造性较低、人力成本较高的“低端白领岗位”。

在这个招聘季,不少求职者已经察觉到 AI 将给他们的未来职业生涯带来巨大冲击,掌握 AI 或借助 AI 将有效提升他们的求职成功率。

毕业生用 ChatGPT 准备面试

今年研究生毕业的晓瑜是在一篇关于就业的网文里,得知如今招聘单位已经开始对岗位有“会使用 AI”的要求的。

在课堂上,晓瑜从未接触过 AI 工具。到一些单位实习后,有领导提出让她使用 ChatGPT 来辅助完成工作,她才开始熟悉这款最新的 AI 软件。

一开始,晓瑜觉得这款软件并不怎么好用,“想让 ChatGPT 直接生成一篇足够发布的文章内容有些难,还需使用者进行反复加工。”晓瑜偶尔觉得这会使得工作过程变得更加烦琐。但在一些特定使用场景下,晓瑜也不得不承认, AI 确实能给她提供意想不到的巨大帮助。

晓瑜曾尝试用 ChatGPT 来帮自己准备面试,那是她第一次确实感受到 AI 技术的帮助。面试前,晓瑜把单位和自己的情况告诉了 ChatGPT,然后分别以面试官的身份提出“我应该问对方什么问题”,接着又以应聘者的身份问“对方可能会向我提出什么问题”“我应该怎么回答”。

很快,她从 ChatGPT 中得到了多个可能在面试时出现的专业问题。带着 ChatGPT 提供的答案以及自己的其他准备,晓瑜信心满满地参加了那场面试,“果然,一些面试问题被 ChatGPT 押中了!”

后来,她发现有一些技巧可以提升 ChatGPT 的使用效果。比如,提问的技巧和角色设定都相当关键,她也开始一点点摸索使用的方法和场景。

实习生尝试用 AI 写新媒体稿件

今年毕业的小敏,在实习中尝试用 AI 写了几篇新媒体稿件,但效果一般,因为需要她整理和修改的地方有很多。但在起标题时,小敏就感受到了 ChatGPT 的“魅力”。

她对 ChatGPT 说:“请帮我给这篇文章起几个标题。”然后, ChatGPT 迅速给她列出了 5 个题,“第一个和第三个还不错!”于是,小敏便让 ChatGPT 按第一个和第三个题的思路继续优化了标题。

小敏觉得, AI 办公目前只能进行辅助工作,同时她了解到一些设计专业的同学已经面临着 AI 带来的压力了。对于招聘中会要求使用 AI 办公的岗位,小敏觉得自己并不是很感兴趣,“工作中如果过分强调使用 AI 工具,反而会让应聘者觉得自己所在的岗位没什么价值,学不到东西,未来的竞争力也会下降。”

“我觉得我还算幸运,毕竟现在 AI 工具还没发展到特别强大的地步,过几年它应该会变得很完善,所以也要保持危机感,那个时候我要更进步才行。”小敏说。

大学生求职技能跨入 AI 纪元

辅助办公提升效率,『熟悉』应用软件『写进』岗位要求



建隆/制图

已有公司大规模使用 AI 办公

正如晓瑜和小敏在实习期间感受到的状况,目前很多公司都开始尝试使用 AI 办公,并要求员工具有 AI 办公的能力和意识。

“请为我拟定一份公司全员培训使用 AI 办公的会议通知。”91 科技公司研发中心的商洪亮举例说,在他们公司里,从行政团队到内容团队,再到技术和产品研发团队,都已经开始使用 AI 办公,“行政部的同事会使用 ChatGPT 完成一份会议通知,过去写一个通知可能要半小时,现在只需几分钟。”

91 科技董事长许泽玮介绍,目前 91 科技已经在员工里普及了 AI 应用软件使用,并嵌入到公司的办公平台系统中,同时公司要求某些工作必须用 AI 工具完成,例如会议通知这类的文本处理,此外公司还对员工开展 AI 工具使用的培训。据公司统计,有 98% 的员工曾使用 AI 办公,其中 80% 的员工使用 AI 办公的频率较高。

在使用场景方面,商洪亮举例说,行政管理部的同事要制定一个工作规范,将要求输入 ChatGPT,便会在几分钟内得到一个文本,行政专员再将这个文本根据公司的特色进行修改即可;人力资源部的同事要发布一个招聘通知,把公司情况发给 ChatGPT 后,几分钟之内就能得到一份招聘启事的文本,招聘专员再在此文本基础上加上公司的个性化要求就能完成工作了。

同样,产品设计团队的同事需要一个创意,过去还要开个冗长的头脑风暴会议,一人想一个点子,现在直接问 AI,它会给出很多基础的选择,大家再去分散联想,效率就高多了。

“总之就是一些重复性的工作,都可以使用 AI 技术。”商洪亮认为,虽然公司关注了 AI 很长时间,但同事们开始使用起来还是最近几个月的事。一方面是 AI 技术的应用逐渐成熟,另一方面同事们开始从 AI 身上感受到了工作效率的提升。

不只是 91 科技,记者了解到,目前还有不少公司已经要求员工积极使用 AI 来办公。

羊驼教育创始人刘雅丽介绍,其公司的管理团队和工作人员在最近一段时间的办公中已经开始使用 AI 工具,公司也已将 ChatGPT 和钉钉等办公平台对接,根据此前的使用经验,他们测算使用 AI 工具后,在内容创作方面的效率能提升 80% 到 90%,“以前可能五个人的工作,现在一个人就完成了;原来写一篇推文需要半天,现在可能只需要半个小时。”

观察

多家招聘企业要求“会用 AI”

无论是否愿意接受 AI 办公, AI 办公确实已经“来了”。在一些用人单位里,甚至已经开始将“会使用 AI 技术办公”列入招聘条件。

如果在智联招聘、猎聘、BOSS 直聘等招聘网站上搜索“AI、应用、使用 ChatGPT”等关键词,会出现大量相关岗位,虽然其中关于研发 AI 技术的岗位居多,但也会隐藏着一些 AI 应用的岗位。

记者在前述三家招聘网站上找到了几十个岗位,明确提出应聘人员要“熟练掌握”或“深入研究”包括 ChatGPT 在内的 AI 应用软件。

这些岗位中,大体可以分为三类。第一类是需要招聘能够将 ChatGPT 技术应用在公司内部业务的专员,该岗位的工作要求就是要熟悉 ChatGPT,并且找出公司哪些岗位可以被 ChatGPT 优化取代。

第二类则是 AI 技术应用的讲师,这类岗位大多分布在教培行业。一些教培机构开始设立 AI 软件应用的课程,需要熟练使用 AI 软件的人才来担任讲师。

而第三类,也是岗位最多的一类。有七成左右的公司,在招聘新媒体内容创作人员时,要求能够熟练使用 AI 文图工具,用 AI 来生成文图或视频内容,然后将该内容发布在公司微信公众号、抖音号等账号上。这方面的岗位包括了以往的文字编辑、视频编辑、图片编辑和翻译等。

比如知乎在内容编辑的招聘中明确提到“对 ChatGPT 和 Midjourney 等 AI 工具具有深入研究,能熟练使用 AI 工具生产和优化软文内容,提高生产效率”。

兴·动态

兴业银行福州分行户外劳动者送清凉

海都讯 盛夏六月,酷暑难耐。最近,福州多地气温持续升高,但环卫工、交警、快递员等户外工作者仍坚守一线为城市的运作默默奉献,持续的高温为他们带来了极大的挑战。兴业银行福州分行积极开展“暖心送清凉”活动,为一线户外工作者送去清凉消暑物资。“这样的高温确实很熬人,每次出勤不一会儿,身上的汗就把衣服浸湿了。”福州台江区交警大队的张警官说道,同时也对兴业银行福州分行送清凉的举动表示了由衷的感谢。

银警协作齐发力,共筑安全防火墙

海都讯 近年来,网络违法犯罪案件频发,洗钱模式花样百出,这对银行的风险研判能力提出了更高要求。近日,兴业银行福州分行从 ATM 机具的监控中发现犯罪嫌疑人的异常行为,第一时间向辖区公安机关报送可疑线索,警银联动密切配合,公安机关成功抓获十名涉诈犯罪嫌疑人,“警银联动”闭环协查机制取得捷报,有利打击了违法犯罪行为。

贴心服务新市民 点亮城市新生活

海都讯 兴业银行福州分行积极贯彻省委、市委行动部署,因地制宜、分类施策,聚焦新市民群体就业创业、生活居家等方面的金融需求,持续创新金融政策和产品,助力提升新市民在榕生活安全感、获得感、幸福感。离乡来榕经营烟酒便利店的个体工商户林先生,在兴业银行的一笔个人经营贷即将到期。兴业银行分行客户经理了解到林先生贷款周转导致资金紧张的情况后,向林先生推荐了无还本续贷产品“连连贷”,大大减轻了他的转贷压力。

福清东瀚镇:做好施工安全排查工作

海都讯(记者 汤先增) 东瀚镇要求各工作片连日来,福清市东瀚镇严格做好施工安全排查工作,组织相关人员对辖区各村个人建房进行暗访抽查,要求建房户做好施工安全措施,规范挂牌。



依法依规建房,对发现安全、挂牌问题要及时予以纠正,整改到位,确保消除安全隐患。

福建力普拍卖有限公司拍卖公告

受委托,本公司定于 2023 年 7 月 7 日(星期五)10:00 在中拍平台采用电子竞价的方式公开拍卖:涉案碎矿约 406 吨,参考价:1441342 元;标的以现场看样为准,委托方对拍卖标的数量、品质不承担任何担保责任,竞买人参与竞拍,视为已对拍卖标的数量、品质及瑕疵状况有充分的了解,并愿承担相关责任。竞买人须为中国境内合法的企业或公司。有意竞拍者应于 2023 年 7 月 6 日 16 时前自行将保证金存入指定账户(以银行到账时间为准),并携带有效证件到我司办理竞买登记手续。看样时间:2023 年 7 月 4 日、5 日(提前预约统一看样),看样地点:福州长乐,联系地址:福州市晋安区岳峰镇东二环泰禾广场 6 号楼 16 层,联系电话:13655098626、13805000853 2023 年 6 月 30 日

声明公告 陈鹭(身份证:352202198906190026),大学本科,遗失(福建农林大学)艺术设计专业学位证书(1038942012004711),声明作废。 深井(福建)餐饮管理有限公司遗失公章一枚,编号:3501310028401,财务章一枚,发票章,声明作废。

竞租公告

受委托,本公司定于 2023 年 7 月 21 日上午 10 时在福州市鼓楼区八一七北路 70 号盛裕大楼 7 层拍卖厅举行租赁权拍卖会,通过公开竞价确定承租人。 竞租标的为:福州市台江区交通路 35 号(现门牌号 29-1)沿街 1 号店面(面积 25.25 ㎡)二年期租赁权。参考价:12878 元/月。有意竞拍者应于 2023 年 7 月 20 日 17 时前自行将保证金存入指定账户(以银行到账时间为准),并携带有效证件和存款回执办理竞买登记手续。★看样时间:2023 年 7 月 13 日、14 日★联系地址:福州市鼓楼区杨桥东路 8 号利嘉大广场(东方百货塔楼)11 楼 1906 单元★联系电话:0591-87879996、87819755★网址:www.mtpm.com 福建省晋托拍卖有限公司 2023 年 6 月 30 日

求 职 中医全科医生带证求职 15892139033 收 购 邮 票 诚信收购邮票,纪念钞等 13400577737